KARTA PRACY nr 1
„BADANIE ZALEŻNOŚCI PRZYSPIESZSENIA CIAŁA OD DZIAŁAJĄCEJ SIŁY”
Pomoce:

· wózek lub samochodzik dziecięcy, sznurek, ciężarki, stoper

[image: image1.png]cigzarki
ni

—

wozek lub
samochodzik dziecigey cigzarek.





Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:
1. Budujemy zestaw do doświadczenia tak, jak na rysunku.
2. Na wózku układamy kilka ciężarków. 
3. Do wózka przyczepiamy nitkę, na którą następnie będziemy zawieszać obciążniki.

4. Odmierzamy na ławce odcinek drogi.

5. Wykonujemy doświadczenia z równoczesnym zapisywaniem wyników pomiarów w arkuszu kalkulacyjnym programu Microsoft Excel.

6. Zabieramy jeden obciążnik i wieszamy na haczyku. 
7. Dla każdej wartości siły wyznaczamy średni czas przejazdu wózka po torze przy stałej długości drogi (na podstawie trzech pomiarów wykonanych stoperem).
8. Następnie z wózka zdejmujemy kolejny ciężarek i wieszamy jako drugi, itd. W ten sposób masa całego układu podczas doświadczenia nie ulega zmianie.
9. Mierzymy czas, w jakim wózek przebędzie obrany odcinek drogi.

10. Korzystając ze wzoru 
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, obliczamy przyspieszenie poruszającego się wózka.
11. Wyniki zapisujemy w tabeli.
12. Na podstawie pomiarów sporządzamy wykres zależności 
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Spostrzeżenia:

Tabela pomiarów:

	Lp.
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Ustalamy niepewność 
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Niepewność pomiaru przyspieszenia oblicz ze wzoru 
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, a wyniki zapisujemy w ostatniej kolumnie tabeli.
Wnioski:
KARTA PRACY nr 2
„BADANIE ZALEŻNOŚCI PRZYSPIESZSENIA CIAŁA OD JEGO MASY”

Pomoce:

· wózek lub samochodzik dziecięcy, sznurek, ciężarki, stoper
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Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Budujemy zestaw do doświadczenia tak, jak na rysunku.
2. Za pomocą siłomierza lub wagi wyznaczamy masę wózka. 

3. Do wózka przyczepiamy nitkę, na którą następnie zawieszamy obciążniki. Po stole pod wpływem stałej siły będzie poruszał się wózek.
4. Odmierzamy na ławce odcinek drogi.

5. Wykonujemy doświadczenia z równoczesnym zapisywaniem wyników pomiarów w arkuszu kalkulacyjnym programu Microsoft Excel.

6. Dla każdej wartości siły wyznaczamy średni czas przejazdu wózka po torze przy stałej długości drogi (na podstawie trzech pomiarów wykonanych stoperem).

7. Następnie kładziemy na wózek jeden ciężarek i powtarzamy doświadczenie, itd.

8. Mierzymy czas, w jakim wózek przebędzie obrany odcinek drogi.

9. Korzystając ze wzoru 
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, obliczamy przyspieszenie poruszającego się wózka.

10. Wyniki zapisujemy w tabeli.

11. Na podstawie pomiarów sporządzamy wykres zależności 
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Spostrzeżenia:

Tabela pomiarów:

	Lp.
	
[image: image20.wmf](

)

cm

s


	
[image: image21.wmf](

)

kg

m


	
[image: image22.wmf]m

1


	
[image: image23.wmf](

)

s

t


	
[image: image24.wmf](

)

s

t

śr


	
[image: image25.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

2

2

2

s

m

t

s

a


	
[image: image26.wmf]a

D



	
	
	
	
	
[image: image27.wmf]1

t


	
[image: image28.wmf]2

t


	
[image: image29.wmf]3

t


	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ustalamy niepewność 
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(Masę można potraktować jakościowo jako 
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 itd. W takim razie na wykresie nie będziemy zaznaczać niepewności wyznaczania masy). 

Niepewność pomiaru przyspieszenia oblicz ze wzoru 
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, a wyniki zapisujemy w ostatniej kolumnie tabeli.
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